

ЮБИЛЕЙ

С 40-летием трудовой деятельности и с 60-летием, профессор МГИМО!

Как-то скромно прошло 60-летие зав.кафедрой международного права МГИМО, д.ю.н. Александра Николаевича Вылегжанина. Он относится к числу тех трудоголиков, которые выкладываются «до конца», становятся нужными на работе. Не все, даже его друзья, знакомы с «транзитными станциями» на его профессиональном пути, которые впечатляют своим авторитетным содержанием.

Родился в 1953 году. В школе, да и в Рижском морском училище, куда он поступил – был круглым отличником. В МГИМО поступил уже офицером, имея опыт дальних морских походов. После окончания – опять с отличием – МГИМО (международно-правовой факультет) открывается этап окончательного формирования его как специалиста. Он работает в Отделе международных организаций Управления внешних связей Минрыбхоза СССР, оканчивает аспирантуру Дипломатической академии МИД СССР (по специальности международное право), защитив в 1984 году кандидатскую диссертацию на тему «Особые обстоятельства в международном морском праве». Далее «продвигается» – от старшего к ведущему, затем – к главному юристу Управления внешних связей союзного министерства. Неоднократно назначался членом делегации СССР, даже руководителем делегации на международных переговорах. Командировки в США, страны Западной Европы, в Японию, другие азиатские государства... Участник разработки ряда международных договоров СССР. Затем – заграничная работа, официально – в Генеральном консульстве СССР в Марокко, на деле – заместителем руководителя представительства Минрыбхоза СССР в этой африканской «Швейцарии» – в непростой правовой ситуации (Западная

Сахара – часть территории Марокко по ее законодательству, но так не считают некоторые ее соседи; а у берегов З. Сахары работает советский флот...). Возвращается уже в новую страну – в Россию, на Смоленскую площадь – в Договорно-правовое управление Министерства внешних экономических связей Российской Федерации. Но скоро уходит в науку – становится директором юридического центра Всероссийского НИИ внешнеэкономических связей Министерства экономики России. Дальнейшее его движение по трудовому пути: руководитель Юридического управления, затем – Юридического департамента аудиторской и консалтинговой компании «ЮНИКОН»; директор Центра правовых исследований Совета по производительным силам при Президиуме РАН (СОПС); последнее по времени его повышение в академической науке – заместитель Председателя СОПС по науке...

Защитив в 2002 году в Дипломатической академии МИД России докторскую диссертацию на тему «Международно-правовые основы природоресурсной деятельности государств в Мировом океане», он стал читать курс международного права в МГУ им. М.В. Ломоносова в должности доцента, затем профессора. С 2003 г. – профессор кафедры международного права МГИМО, с 2005 г. – заведующий этой кафедрой. Вице-президент Российской ассоциации международного морского права. Действительный член Российской академии естественных наук. Член Научно-экспертного совета Морской коллегии при Правительстве Российской Федерации. Руководитель секции по международному сотрудничеству Экспертного Совета по Арктике при Председателе Совета Федерации Федерального Собрания РФ. Назначен Российской Федерацией в список арбитров, который ведет генеральный секретарь ООН для целей урегулирования международных споров в соответствии с Конвенцией ООН по морскому праву 1982 г. Арбитр Морской арбитражной комиссии при ТПП РФ. Впечатляет. И даже вызывает беспокойство – как все это выносит психика одного человека и при этом «не перегорают пробки». Особенно если добавить, что он – Заслуженный юрист Российской Федерации, автор более 140 научных и учебных работ по международному праву, в том числе опубликованных за рубежом. Назову лишь основные из них: Морские природные ресурсы (международно-правовой режим). М. 2001 г.; Международно-правовые основы управления морскими живыми ресурсами. Теория и документы. 2000 год; Международное морское право. М. 2003; Решения Международного Суда ООН по спорам о разграничении морских

пространств. М. 2004; Шпицберген: правовой режим прилегающих морских районов. М.2006 (в 2007 эта книга переведена на англ. язык и издана в Нидерландах); Международно-правовые основы недропользования. 2007 год; Управление водными ресурсами России. Международно-правовые и законодательные механизмы. 2008 год. И, конечно же – учебники МГИМО «Международное право» (он – автор двух глав и ответственный редактор). И т.д. . .

У всех нас юбилеи нередко переплетаются с потерями. . . Знаю, что юбиляр пережил недавно – ушли из жизни два его родных брата, один – Заслуженный деятель науки Российской Федерации, доктор технических наук. . . Не дожив до 60-летия. . . И все ж пожелаю Александру Николаевичу держаться, не спешить встретиться с ушедшими братьями, достойно продолжать русский род Вылегжаниных, следовать высокой планке исследования и преподавания международного права в МГИМО и в России в целом. . .

Профессор Малеев Ю.Н.,
доктор юрид. наук, член Редколлегии
Московского журнала международного права